
Protokoll der Jahreshauptversammlung des Freundeskreises Max-Planck-Gymnasium e. V. am 23. Mai 2017  
Beginn: 20.00 Uhr – Ende: 21.30 Uhr
Anwesende:
19 stimmberechtigte Mitglieder (siehe Anlage),  
Als Gäste: 
Frau Bohn, Frau Siebeneichner, Frau Zogeiser, Frau Ammar (Presse)
Entschuldigt:
Herr Dembowsky, Frau Klos, Frau Kraft, Herr Schäfer.                          
TOP 1: Eröffnung und Begrüßung
Der Vorsitzende, Herr Bentscheck, begrüßt alle anwesenden Mitglieder, die Schulleitung und die Gäste, sowie Frau Ammar von der Presse.

TOP 2: Beschlussfassung über die Tagesordnung

Die Einladung wurde den Mitgliedern am 8. Mai 2017 per E-Mail oder per Post zugestellt. Herr Bentscheck stellt fest, dass ordnungsgemäß eingeladen wurde und die Versammlung beschlussfähig ist. Es liegen keine weiteren Anträge vor. 
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form genehmigt.
TOP 3: Bericht des Vorstandes 
Herr Bentscheck teilt zunächst mit, dass der Verein nunmehr seit 29 Jahren besteht und eine Erfolgsgeschichte seit seiner Gründung sei. Er stehe auf solidem Grund, finanziell sowie auch  organisatorisch und wurde in den letzten Jahren in allen Bereichen zukunftsfähig gemacht. Einen solchen Vereinsstatus erreiche und erhalte man nur mit einem funktionierenden und motivierten Vorstand. Vorstandsarbeit bedeute aber nicht nur ehrenamtliche Arbeit, sondern vor allem auch informiert zu sein, Netzwerke aufzubauen, neue Freunde kennenzulernen und Spaß zu haben.
Jeder Verein brauche aber auch zur gegebenen Zeit eine Erneuerung und Übertragung der Verantwortung.
Frau Kronenburg und er arbeiteten seit 2007 zusammen im Vorstand und wollten sich nun nach 10 Jahren als Schriftführerin und Vorsitzender aus der Vorstandsarbeit zurückziehen. Rückblickend sieht  er die positiven Aspekte der Arbeit überwiegen und habe den Schritt in den Vorstand nie bereut, auch wenn er am Anfang etwas Angst und großen Respekt vor der Vorstandsarbeit hatte.

Herr Bentscheck bedauert sehr, dass sich trotz frühzeitig angekündigter Rücktritte langjähriger Vorstandsmitglieder und mehrfacher, entsprechender Mitteilungen an alle Vereinsmitglieder und an die Elternschaft der MPS keine Kandidaten für den Stellvertretenden Vorsitzenden und das Amt des Schriftführers gefunden hätten.

Die versammelten Vereinsmitglieder ruft er auf, sich noch einmal über eine Mitarbeit im Vorstand ernsthaft Gedanken zu machen.

3.1. Bericht des Vorstandes - Herr Bentscheck:

Der Vorsitzende stellt den derzeitigen aus 13 Personen bestehenden Vorstand vor und bedankt sich bei den Vorstandskollegen und sowie allen Mitgliedern für die Unterstützung im abgelaufenen Vereinsjahr, welches für den Verein wieder sehr erfolgreich war.
Darüber hinaus dankt er der Schulleitung und allen Schulkontakten für die sehr gute Zusammenarbeit und dem Buch+Ball-Team Frau Monika Siebeneichner, Frau Birgit Bohn und Frau Hannelore Zogeiser für die wieder äußerst gute und professionelle Arbeit im Jahr 2016. 

In 2016 betrieb der Verein bei der Einschulung der Fünftklässler eine neue, spezielle Mitgliederwerbung, die mit 40 Neuanmeldungen erfolgreich verlief.
Auch konnten erfreulicherweise die traditionellen Flohmärkte im Frühling und Herbst durch das neue Flohmarktteam wieder etabliert werden, welche einen Erlös von 1.300 € erbrachten.
Außer der Teilnahme an Gesamtkonferenzen und Schulelternbeiratssitzungen war der Freundeskreis  wie jedes Jahr mit einem Stand am Weihnachtsbasar beteiligt, dessen erwirtschaftete Bertrag von 337 € zusammen mit Gesamterlös der Schulgemeinde an den Rüsselsheimer Verein „Mainkinderkram e. V.“ für den guten Zweck gespendet werden konnte.
Stand Mitgliederzahl
· Mitgliederzahl: 357 per 31.12.2016
· aktuelle Mitgliederzahl: 354
· Anzahl neuer Mitglieder in 2016: 44

· Anzahl Abgänge 2016: 19

Finanzielle Unterstützung 2016: 

2016 wurden die Projekte der Schule, die Fachschaften und Schüler mit einem Gesamtbetrag von mehr als 8.400 € finanziell unterstützt. 

Schulprojekte: 2.590 € 

z.B. Hausaufgabenhefte für Jahrgang 5 und 6, Preisgeld Weihnachtsbasar, Zuschuss zur Saalmiete für Abiturzeugnisübergabe, Abiturientengeschenke, Zuschuss für Werbebanner und andere Ausstattungen.
Fachschaften:  5.830 € 
z. B. für Walderkundung, T-Shirts „Digitale Helden“, Disk-Golf Wurfscheiben, „Jugend debattiert“, Office-Lizenzen, Podcast-Wettbewerb, Sportfest, DELF-Diplomverleihung, Raketen-AG, div. Lehrmaterial sowie div. Buchpreise.
Sozialfond: 0 € 
Abiturjahrgang: 500 € an zweckgebundenen Spenden von Dritten erhalten und weitergeleitet.
Herr Bentscheck bedankt sich bei allen, die einen Teil hierzu beigetragen haben.

Vorstandsarbeit 2016:

Es gab 6 Vorstandssitzungen und zusätzlich 3 Arbeitsgruppensitzungen. 

Neben der regelmäßigen Vorstandsarbeit wurden folgenden Themen bearbeitet:
1. Vorstandsarbeit im Zusammenhang mit Buch und Ball:

1.1. Neue Arbeitsverträge bei Buch und Ball 

Frau Bohn (zum 1.1.2016) und Frau Siebeneicher (zum 1.3.2016) erhielten neue Arbeitsverträge. Alle in diesem Zusammenhang noch offenen organisatorischen Arbeiten und Regelungen zwischen dem Freundeskreis und der Schule wurden mittels externer fachlicher und rechtlicher Prüfung abgeschlossen. 
Außerdem wurden auch alle Gehaltsabrechnungen und Steuerabgaben extern an ein  Steuerberatungsbüro vergeben, was eine deutliche Arbeitserleichterung und Zeitersparnis für das B+B-Team bedeutet und dem Verein darüber hinaus Rechtssicherheit gibt.
1.2. Beitragssenkung Teilnehmergebühr

Mit Schuljahr 2016/17 wurde eine Beitragssenkung für B+B-Teilnehmer eingeführt, die sich gleichzeitig auch als Mitglied im Förderverein anmelden. Dies war mit 40 Neumitgliedschaften ein voller Erfolg. Damit verbunden waren Änderungsarbeiten am Antragsformular und dem FK-Flyer. 

2. Vorstandsarbeit im Freundeskreis:
2.1. Flohmarkt 
Die Flohmärkte wurden wieder fest als wichtige Einnahmequelle etabliert. Die reibungslose Übergabe der Organisation erfolgte an ein neues Team (Hüter, Rüsen, Bayer, Gradehandt und Kluge-Rapsiarda). 
Das Team organisierte eine vereinfachte Anmeldung über eine eigene E-Mail Adresse des Flohmarktes (auf Homepage zu ersehen), was sich sehr bewährt hat und viel Arbeit und Ärger erspart.
Der Vorstand bedankt sich bei dem neuen und alten Flohmarktteam um Frau Gattnar, Lämmerhirt und Auth für ihren Einsatz bei der Vorbereitung und Durchführung der Flohmärkte.
2.2. Anpassung bei den Bedingungen des FK-Sozialfond Formulars

Die Rahmenbedingungen für die Vergabe von Unterstützung wurden modifiziert:

- Aufweichung der fixierten Unterstützungsbeträge

- Unterstützung nach Bedarf

- Zuschuss oder Darlehen

- Hilfe für B+B-Kinder bei Zahlungsschwierigkeiten

2.3. Betriebsprüfung nach § 28p viertes Sozialgesetzbuch:
Die Rentenversicherungsträger sind verpflichtet, mindestens alle 4 Jahre bei den Arbeitgebern zu prüfen, ob diese ihre Pflichten nach dem Sozialgesetzbuch erfüllt haben.

Im Juni 2016 erhielt der Verein die Information, dass der geprüfte Zeitraum 01.01.2012 bis 31.12.2015 ohne Beanstandungen abgeschlossen wurde.
Der Vorsitzende bedankt sich an dieser Stelle nochmals bei Frau Zogeiser und dem B+B-Team für die Bereitstellung der Unterlagen.
2.4. Nachfolgeregelung im FK-Vorstand

Bereits in den JHV 2015 und 2016 wurde eindringlich über die anstehende Vorstandserneuerung 
informiert. Es wurde Werbung in den Schulgremien den SEB-Sitzungen sowie durch persönliche Ansprachen gemacht. Auch vor dieser JHV wurde zusätzlich mehrfach auf das Thema hingewiesen.

Leider seien die Rückmeldungen auf alle diese Bemühungen sehr enttäuschend, denn es gab keine. 

Für einen Verein mit über 350 Mitgliedern sei das nicht akzeptabel. 

Der Fortbestand eines Vereins liege auf Mitgliedern wie Dr. Klaus Schrage und den Damen des neuen Flohmarkteams, die ein persönliches Interesse daran haben, aktiv zu helfen und sich einzusetzen. Herr Bentscheck gab der Hoffnung Ausdruck, dass sich bei den nachfolgenden Vorstandsneuwahlen doch noch aktive Mitglieder einbringen und dass alle offenen Posten besetzt werden können.  

2.5. Mittelverwendung - neue Herangehensweise - Herr Dr. Schrage 

Die zur Verfügung stehenden finanziellen Mittel des Freundeskreises stammen aus Mitgliedsbeiträgen, Spenden, Flohmarkterlösen und Social Shopping. 

Um den satzungsgemäßen Zweck der Förderung der Unterrichts- und Erziehungsarbeit der Schule strukturierter bewältigen zu können, wurde für 2017 ein Planungsausschuss der Schulgemeinschaft einberufen (SEB, SV, Fachschaften, Schulleitung).

Am 9.11. 2016 trat unter der Leitung von Herrn Rhein der Planungsausschuss zusammen, an dem 8 Vertreter aus sämtlichen Gremien anwesend waren. Die Anwesenden waren vorab darüber  informiert worden, dass der Freundeskreis über die übliche jährliche Förderungstätigkeit hinaus eine größere Summe an Fördermittel in 2017 zur Verfügung stellen möchte und hierfür eine Liste verschiedener Projekte zusammengestellt werden soll. 

Die Gremien stellten 9 Projekte vor. Der Vorstand des FK hat diese anschließend beraten, darüber abgestimmt und im März 2017 positiv beschieden. Projektdetails hierzu folgen in der JHV 2018. 
Ein Dank geht an die engagierten Vertreter der Gremien. 

2.6. Stand Fundraising (Social Shopping) 
Das Social Shopping Fundraising über den Bildungsspender hat durch die spendenden Unternehmen bisher zu einem Spendenaufkommen in Höhe von insgesamt 2.252 € geführt (Stand 18.05.17). 

Typische Spender sind aktuell z. B. Otto, die Deutsche Bahn oder office-discount.

Leider hat Amazon sich aus diesem Spenderprogramm zurückgezogen. 2% Spendenquote waren dem Unternehmen wohl zu viel. Das eigene Amazon-Programm „Smile“ bietet nur noch 0,5% Spendenanteil. 

Die Mitglieder und die Schulgemeinschaft werden dazu aufgerufen, den Bildungsspender als äußerst einfache Spendenquelle zugunsten des Freundeskreises zu nutzen.
3.2. Kassenberichte: Bericht Frau Heiler 

Kassenbericht Freundeskreis 

Das Guthaben setzt sich wie folgt zusammen:

Vermögen zum 01.01.2016


€ 15.602,50
plus SEB-Mittel




€   1.019,85


Einnahmen 2016

aus Mitgliedsbeiträgen, Spenden und Flohmärkten






Gesamt (gem. G+V-Rechnung)

€ 11.479,03


      

Ausgaben 2016

für Schulförderung und Verwaltungsaufwand






Gesamt (gem. G+V-Rechnung)

€   9.178,08

Einnahmen abzüglich Ausgaben

€   2.300,95 (Überschuss)

Vermögen zum 31.12.2016


€ 17.903,45 
plus SEB-Mittel




€   1.019,85







Ein Teil des FK-Vermögens ist 

als Rücklage festgelegt


€   4.896,42 (Freie RL + Rest f. Büroausstattung)

Kassenbericht Buch + Ball  

Das Guthaben der Betreuungssparte setzt sich wie folgt zusammen:

Vermögen zum 01.01.2016


€ 43.780,84

Einnahmen 2016

aus Teilnehmerbeiträgen und Zuschüssen 






Gesamt (gem. Gewinn-Verlustrechnung)
€ 60.200,30 

Ausgaben 2016

für Betreuer, Mitarbeitende und Verwaltungsaufwand 






Gesamt (gemäß Gewinn-Verlustrechnung)
€ 56.531,11

Einnahmen abzüglich Ausgaben

€   3.669,19 (Überschuss)

Vermögen zum 31.12.2016


€ 47.450,03

Ein Großteil des B+B-Vermögens 

ist als Rücklage festgelegt


€ 46.000,00 (Betriebsmittel-Rücklage)

Der Freundeskreis verwaltet weiterhin treuhänderisch das der Schule zugeteilte Landesgeld für die „Pädagogische Nachmittagsbetreuung“. 
Info Landesmittelzuschuss für B + B: Schuljahr 2015/2016 € 15.256, aktuelles Schuljahr ca. € 16.000.  
Frau Heiler teilt den Vereinsmitgliedern mit, dass bei Interesse die Zahlen gern eingesehen werden können. Hierfür möge man mit ihr dann entsprechend Kontakt aufnehmen.

3.3. Buch + Ball: Bericht Frau Siebeneichner 

Das vom Freundeskreis gegründete Projekt Buch+Ball bestehe nunmehr seit 15 Jahren und sei ein fester Baustein der Nachmittagsbetreuung an der MPS. Buch+Ball betreue jährlich knapp 50 % der Schüler der neuen 5. Klassen.

Das bewährte Führungsteam von B+B setzt sich zusammen aus Frau Siebeneichner (Leiterin von B+B), Frau Bohn (Stellvertretung und zuständig für die Organisation) und Frau Zogeiser (seit Beginn von B+B im Team, zuständig für buchhalterische Aufgaben).
Aufgeteilt nach Klassen in Kleingruppen besuchten aktuell 77 Schüler der 5. und 6. Klassen die Betreuung. 

Kompetente Oberstufenschüler der Schule und Studenten seien als Betreuer tätig. Man sei auch besonders stolz sagen zu können, dass viele der Betreuer über viele Jahre hinweg für B+B arbeiten und dadurch eine erfreuliche Kontinuität in der Betreuung bestünde.

Als fester Bestandteil der Schule habe man auch die Unterstützung eines Lehrers, der dem Team und den Betreuern bei auftretenden Problemen zur Seite stünde, wofür man sich beim Schulleiter, Herrn Rhein, bedankt.
Außerdem drückt das Team dem Vorstand seinen Dank für die vertrauensvolle Zusammenarbeit aus.
3.4. Grußwort der Schulleitung – Herr Rhein

Herr Rhein bedankt sich bei allen, die die Schule auch in 2016 wieder unterstützt haben.
Einen besonderen Dank richtet er an den Freundeskreisvorstand. 
Die konstruktive und angenehme Zusammenarbeit in der Vergangenheit und die immer unbürokratische  Unterstützung der Schule wisse er als Schulleiter sehr zu schätzen und sei sehr froh darüber, dass es den Freundeskreis gibt.
Die langjährige Arbeit des Fördervereins und die großzügige Unterstützung der Schule werden in der Schulgemeinde mittlerweile leider als normal angesehen. Seitens der Schulgemeinschaft wünscht er sich daher zukünftig viel mehr Wertschätzung für die geleistete Arbeit und vor allem auch mehr Unterstützung für die zu bewältigenden Aufgaben.
Der jetzt scheidende Vorstand habe den Verein in den letzten Jahren mit sehr viel Arbeit und persönlichem Engagement weit vorangebracht, ihn auf rechtlich sichere Füße gestellt und ihm professionelle Strukturen gegeben, sodass der neue Vorstand ein bestelltes Feld vorfinden wird.
Für die geleistete Arbeit bedankt sich der Schulleiter nochmals bei all denen, die den Vorstand verlassen werden. 

TOP 4: Aussprache
Es gab keinen Aussprachebedarf.

TOP 5: Entlastung des Vorstandes
Von Frau Sohni und Frau Riedl wurden die Kassen des Freundeskreises und von Buch+Ball zusammen mit Frau Zogeiser und Frau Heiler geprüft. 
Der Vorstand bedankt sich bei den Kassenprüfern dafür.

Die Kassenprüfer teilen nach stichpunktartiger Prüfung der Buchführungsunterlagen mit, dass weder in der Kasse des Fördervereins noch in der Kasse von Buch + Ball Unregelmäßigkeiten festgestellt wurden und bescheinigen eine ordnungsgemäße Buchführung. 

Die Kassenprüfer beantragen die Entlastung des Vorstandes für das Geschäftsjahr 2016.

Bei der Abstimmung über die Entlastung des Kassierers für das Geschäftsjahr 2016 wird der Kassiererin mit einer Enthaltung Entlastung erteilt.

Bei der Abstimmung über die Entlastung des Vorstandes für das Geschäftsjahr 2016 wird dem Vorstand einstimmig Entlastung erteilt.
TOP 6: Neuwahl des Vorstandes: 
6.1. Verabschiedung ausscheidender Vorstandsmitglieder 

Herr Dr. Schrage und Herr Rhein verabschieden die ausscheidenden Vorstandsmitglieder Herrn Bentscheck (1. Vorsitzender 2007-2017), Herrn Jahr (Beisitzer 2012-2017), Frau Kronenburg (Beisitzer/Schriftführer 2007-2017), Frau Lämmerhirt (Beisitzer 2010-2017) und Frau Preuß-Scheuerle (2012-2017) mit einem herzlichen Dank und einem Abschiedsgeschenk für die langjährige ehrenamtliche Arbeit für den Förderverein. 

Vor der Neuwahl des Vorstandes dankt Herr Bentscheck zum Ende seiner Amtsperiode allen ganz herzlich, die den Verein und ihn so gut unterstützt und ihn entlastet haben. 
Die ausscheidenden Mitglieder wollen dem Verein treu bleiben und unterstützen auch in Zukunft gern, wenn Hilfe gebraucht wird.
6.2: Neuwahl des Vorstandes 
Herr Bentscheck und Frau Kronenburg bilden den Wahlausschuss. 

Beginn der Wahl: 20:50 Uhr – Ende der Wahl: 21.23 Uhr.
Vorstandswahl:

Das Ergebnis der Vorstandswahl lautete wie folgt:

1. Vorsitzender: Herr Dr. Klaus Schrage, geb. 31.10.1962, wohnhaft in 65428 Rüsselsheim, Karolingerring 42,  mit 18-Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 

2. Vorsitzende: Frau Gabriela Gattnar, geb. 26.02.1970, wohnhaft in 65468 Trebur, Vordere Oderstr. 14, mit 18-Ja-Stimmen und 1 Enthaltung

	
	
	


Kassiererin: Frau Hildegard Heiler, geb. 06.03.1959,  wohnhaft in 65428 Rüsselsheim, Birkenstr. 29, mit 18-Ja-Stimmen und 1 Enthaltung 

Als Beisitzer wurden einstimmig per Akklamation gewählt:

Sandra Bayer, Michael Cayé, Kurt-Jan Dembowsky, Lydia Gradehandt, Sabine Hüter, Cristina Kluge-Rapisarda, Marc Rhein, Ulrike Rüsen, Florentine Unkrich.
Alle gewählten Vorstandsmitglieder nahmen die Wahl an.

Der Vorsitzende, Herr Dr. Schrage, bedankt sich bei den neuen Vorstandsmitgliedern für deren Bereitschaft im Vorstand des Freundeskreises mitzuarbeiten. 

Bemerkungen:
Für das Amt des Schriftführers gab es keinen Kandidaten.

Während der Vorstandswahl trat Frau Unkrich um 21:19 Uhr dem Verein schriftlich bei und wurde als Mitglied aufgenommen. 

TOP 7: Wahl der Kassenprüfer und eines Vertreters
Als Kassenprüfer für das Jahr 2017 wurden einstimmig per Akklamation Herr Bentscheck und Herr Jahr und als Stellvertreterin Frau Preuß-Scheuerle gewählt. 
Alle Gewählten nahmen die Wahl an.
TOP 8: Ausblick 2017/18

Thema: 30 Jahre Freundeskreis
Eventuell kann eine Feier zusammen mit der Einweihung des neuen Gebäudes stattfinden.
TOP 9: Termine / Verschiedenes
23. Juni 2017            - Schulfest

15. August 2017       - Einschulung der 5.Klässler

04. November 2017  - Flohmarkt
02. Dezember 2017  - Weihnachtsbasar

Der Vorsitzende bedankt sich bei den Mitgliedern für ihr Erscheinen und die Aufmerksamkeit und schließt die Sitzung um 21:30 Uhr.

Rüsselsheim, den 28. Mai 2017
f.d.R.

Beate Kronenburg


Stefan Bentscheck
(Schriftführerin)



(1. Vorsitzender)
2 Anlagen:

-Anwesenheitsliste (2 Seiten)
-Kassenprüfberichte
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